以影像铭刻历史 用记忆守护和平

电影《731》观后感

当银幕上最后一缕光线隐没,影院里 久久弥漫着无声的震颤——电影《731》以 其沉郁而锐利的影像语言,撕开了历史最 血腥的伤口,却也在废墟中埋下了和平的 种子。这部于2025年9月18日全球公映 的影片,以侵华日军第七三一部队的细菌 战暴行为叙事核心,却并未止步于苦难的 展览,而是通过个体命运与人性微光的交 织,完成了一次对民族记忆的深沉打捞, 更在历史的断壁残垣上筑起警示的丰碑。

《731》以1945年抗战胜利前夕为背 景,聚焦哈尔滨平房区那座被伪装成"防 疫给水部"的死亡工厂。导演赵林山以十 年磨一剑的考据精神,带领团队辗转中日 两地,查阅超百万字史料与8000页解密档 案,最终将碎片化的历史真相熔铸成具象 无论是冻伤实验中肢体碎 裂的特写,还是活体解剖时冰冷的器械声

响,这些场景并非为了渲染猎奇,而是以 克制的镜头语言揭露反人类罪行的本质 —当受害者被剥夺姓名、沦为"马路大" (意为"圆木")的编号时,影片以"姓名"为 符号,展开了对人性尊严的终极叩问。正 如哲学家康德所言"人非他人的工具",而 731部队正是以"科学"之名,将生命异化 为实验材料,这种对伦理底线的践踏,成 为全人类文明史上永不愈合的伤疤。

跳脱传统英雄主义的窠臼,以平民视 角切入历史纵深。影片中,姜武饰演的小 贩王永章,从苟且偷生的纨绔子弟到承接 越狱责任的"伪英雄",其转变并非源于天 微物线索,在目睹同胞受难的过程中逐渐 苏醒的责任感。1012号男孩的魔术、顾先 生衣角遗言中的"顾念国"、老狱友绘于圣 的星火,在黑暗的监狱中编织成温暖的抵 抗网络。更深刻的是,影片通过"盂兰盆 节"的盛大花车与焚尸炉烟雾的并置,以 荒诞反讽揭露军国主义对文化伦理的扭 曲,让观众在情感反差中反思战争对人性 的异化。

用铁证如山的细节, 击碎"细菌战虚 构论"的谎言。《731》以影像之力对抗历史 虚无主义。当日本右翼仍试图篡改史实, 影片用铁证如山的细节,击碎了"细菌战 虚构论"的谎言。它的终极目的并非煽动 仇恨,而是呼唤珍视和平——正如片尾那 句"你若记得,我便活过",记忆在此刻转化 为守护未来的行动力。影片对历史创伤 的"感官化"表达与"超现实"意象的平衡, 更是以隐晦而震撼的方式唤醒了集体记 忆。《731》的导演并未滥用暴力奇观,而是 以视听留白激发观众想象:冰冻实验中的

碎裂声、火焰喷射器下的嘶吼,以及结尾 众人被生石灰活埋时相互托举的躯体,皆 以隐晦而震撼的方式唤醒集体记忆。尤 为动人的是,影片在绝望中埋下希望的诗 意——男孩孙明亮在越狱时"飞翔"的镜 头,以及片尾遇难者呐喊姓名的蒙太奇, 这些超越现实的意象,既是受害者精神不 灭的隐喻,也是对"被遗忘即第二次死亡'

只有在苦难的土壤中播种理性与和 平,才能让文明的血脉在历史的轮回中永 不凋零。看完《731》,那句"这不是个好故 事,因为它是真相"的台词久久在耳畔回 响。《731》的沉重,不是终点而是起点:当观 众将历史的震颤化为日常的警醒,当个体 记忆升华为人类共同的伦理契约,这部作 品便完成了从民族叙事到人类命运共同 体构建的跨越



协 新华社发(罗新才摄

▶ 非常记忆

帘秋天

常听人说"秋风起兮白云飞",我却 从一帘之间最先触到秋天。无论是老家 拉,橘红色的霞光便涌进屋子,落在茶 堂屋挂着的粗布印花帘,还是如今公寓 几的青瓷杯上,映得杯里的菊花茶都泛 里垂着的浅灰亚麻帘,这方薄薄的织物 总像道温柔的界碑,一边框着屋内的暖, 一边盛着屋外的秋,把十月的清冽与慵 懒,都细细密密地筛进了日子里……一 帘秋色,恰似秋光递来的请柬。

秋天总来得这般含蓄,不似春天有 桃花灼灼撞入眼帘,不似夏天有蝉鸣阵 阵吵热庭院,不似冬天有白雪皑皑铺满 天地。立秋过后,暑气还赖着不走,正午 的阳光仍带着几分灼人,就连道旁的梧 的光什么时候变柔,看窗外的石榴树什 的余味。 么时候缀满红灯笼似的果子,什么时候 了。在老房子里,非得等窗帘被秋阳晒 得带着股干爽的晒香味,才能收起凉席, 说句"该穿薄外套了"。

早些。傍晚时分,把窗帘往两边轻轻一 着暖光。就像唐代诗人杜牧在《秋夕》 里写的"银烛秋光冷画屏", 秋意是跟着 这帘间的光影悄悄漫进来的。秋夜渐 深,拉上窗帘,屋内只留一盏暖黄的台 灯,倒更觉清净。指尖划过窗帘柔软的 布料,听窗外的风掠过树梢,偶尔夹杂 着几声归鸟的轻啼,心也跟着静了下 来。这时会想起远方的朋友,想起去年 秋天一起在帘下煮火锅的热闹,如今只 剩一帘秋风,替人捎去几分思念。泡上 桐叶,也只是偷偷镶了圈淡黄的边,让人 一块桂花糕,就着灯光翻几页书,窗帘 辨不清秋到底藏在了哪里。小时候,我 偶尔被风掀起一角,漏进缕清冷的月 总爱扒着窗沿扯窗帘,看帘缝里漏进来 光,倒让这秋夜的静谧,多了几分悠长

风穿过帘隙带起凉意,秋天才算真的来 阴》中写的"帘卷西风,人比黄花瘦",明 后,更显翠绿与金黄交织的斑斓。这样 明只是寻常的秋景,透过窗帘看过去,却的夜,连梦都该是清甜的,梦里有雨后的 添了几分朦胧的诗意。天空像是被秋水 桂花香,有帘外的秋虫鸣,还有满世界的 洗过,蓝得格外澄澈,几朵白云慢悠悠地 开始盼秋时,夕阳总比往日沉得更 飘着,衬得远处的西山也染上了淡淡的

赭色。大概是屋内太静,又或许是心与 这秋景同频,连窗外的梧桐叶飘落的姿 态,都显得格外从容。有时会轻轻拉开 半幅窗帘,任秋风带着桂花香溜进屋里, 那一刻竟觉得,这一帘之隔的秋,好像只 为我一人而设。窗帘像个温柔的拥抱, 把外界的喧嚣都挡在外面,只留下满室 的秋意与安宁

秋夜渐凉,裹着薄毯坐在窗边,窗帘 半掩着,偶尔能听到檐角的风铃轻轻作 响。忽然,"淅淅沥沥"的雨声传来,雨滴 打在窗玻璃上,又顺着缝隙慢慢滑落。 这雨并不喧闹,反而让夜更显静谧,像是 有人在帘外轻轻哼着歌谣,把整个心都 包裹得软软的。我知道,秋天是真的来 了,这雨洗去了最后一丝暑气,也让窗外 的秋景愈发清亮。透过雨帘望去,远处 再抬眼望向帘外,如李清照在《醉花 的路灯晕开一团暖黄,树叶被雨水打湿 温柔秋意

一夜好眠,清晨被第一缕阳光唤 最温柔的秋意绵长。

轻轻拉开窗帘,"哇"的一声忍不住 惊叹——昨夜的雨早已停了,窗台上凝 着一层薄薄的秋露,晶莹剔透的,像撒了 一把碎钻。远处的天空蓝得透亮,树叶 上还挂着水珠,风一吹,便轻轻摇曳着, 落下几滴晨露。这便是秋气来临的第一 个清晨,带着露水的清凉,裹着阳光的温 暖,把人从夏末的慵懒里轻轻唤醒。窗 帘上还残留着昨夜的雨痕,被晨阳一晒, 渐渐变得干爽,仿佛也跟着收好了昨夜 的梦。从今天起,这帘会陪着我,看窗外 的梧桐叶一天天变黄,看远处的稻田染 上金黄,看秋光一点点漫过日子,走向更 深的秋,走向冬日的宁静,再等来年的春

就这样,一帘秋色递了秋信,又成了 岁月里温柔的印记。它在晨雾中轻晃, 在夕阳下泛光,在雨声里低语,把秋天的 故事,都细细密密地织进了日常。这一 帘秋天,不仅藏着秋的清冽与诗意,更藏 着生活的安稳与美好,在寂静中酝酿着 下一个季节的期盼,也在时光里,留下了

▶ 诗意绿洲

落叶舞秋风(外一首)

□ 黄信波

落叶舞秋风

当第一片银杏决定迁徙 风便有了金黄的口音 叶纹里藏着整座森林的秘密 此刻正簌簌破译

悬铃木旋转着解开纽扣 将半世纪的阳光抖落在地 那些被蝉鸣磨薄的日子

突然有了重量,在柏油路上轻轻滚动

我们都是被季节邮寄的落叶 在某个未署名的黄昏启程 不必追问归期 且听秋风在耳后装订年轮 每一声沙沙 都是大地写给天空的抒情诗 暮色把谁的指纹拓印在叶子上 每一道褶皱都是未寄出的信 去年的蝉鸣还卡在叶柄 风过时,便簌簌落下些碎金

我们曾是并肩的两簇火焰 以为燃烧是唯一的语言 直到秋霜在某个黎明叩门 才看见彼此掌纹里

秋叶情怀

不必为飘零写得太忧伤 当第一片红吻上青石路 所有的告别都成了序曲-那些在枝头倔强过的,蜷缩过的 终将在泥土里,把秘密酿成 下一个春天的,第一声虫鸣

蜿蜒着不同的河流

▶ 生活拾趣

二猫争宠记

我家亲戚养了两只猫,说是"冤家"都算客气——英短蓝猫"葡 萄",圆滚滚的身子配着双无辜大眼,活脱脱一个养尊处优的小少 爷;蓝眼睛布偶"花花",毛发蓬松得像朵云,却是个有过流浪经历 的"江湖老手",气场藏都藏不住。

周末一早,亲戚发现葡萄左眼红得发亮,眼皮肿成了小馒头, 还老用爪子瞎挠,疼得直缩脖子。这莫名的伤把人吓了一跳,赶紧 调监控,结果看到了让人哭笑不得的画面:凌晨三点,是葡萄先凑 上去挑衅,花花没像平时那样只躲不还手,等葡萄一靠近,突然甩 出一套"无影爪",精准地拍在它左眼上-

白天的客厅,就是它俩的"争宠戏台"。葡萄擅长"碰瓷式撒 娇",主人一坐下,它立马躺平露肚皮,爪子在空中瞎扑腾,呼噜声 大得像台小拖拉机,那眼神明摆着在喊:"快摸我!我才是亲的! 花花则走"绿茶路线",从不主动凑上去,就挑个有阳光的角落优雅 地卧着,用海蓝色的眼睛静静地盯着主人,偶尔轻轻甩下大尾巴, 细声细气"喵"一声,带着流浪时练出的、恰到好处的脆弱感,谁看

要是主人先抱了花花,葡萄能醋出"小脾气":不是直接打架. 就是故意把花花的食碗碰倒,或者在猫抓板上疯狂挠,跟个被抢了 玩具的三岁小孩似的。花花也不示弱,会突然凑过来舔主人的手, 那模样像在宣示主权:"瞧见没?他还是最喜欢我。"

可深夜的监控,却藏着另一出"家庭武打片"。一到深夜,家里 静了下来,葡萄就从窝里溜出来,先东张西望半天,再迈着轻悄悄 的猫步,往花花睡的沙发挪——活像个准备偷东西的小贼。它先 用爪子碰花花,见没反应,胆子就大了,有时还会使出"猫猫火箭 槌",猛地往花花身上扑,大概觉得黑夜能帮它"掩人耳目"。

但它完全低估了花花的本事。这位"前街头霸主",就算睡着 了也绷着根弦。监控里常能看到:葡萄刚伸爪子,花花就立马翻 身,一套"无影爪"行云流水,打得葡萄抱头逃窜,最后躲在餐桌下, 委屈地舔着被抓乱的毛。

最经典的一次,葡萄想偷花花最爱的毛绒老鼠玩具,叼着刚走 两步,花花就跟"神兵天降"似的冲过来,不仅抢回了玩具,还把葡 萄逼到墙角"教育"了半分钟。第二天,葡萄连最爱的猫罐头都只 吃了一半,显然是自尊心受了重创。

有意思的是,葡萄夜夜"战败",却越挫越勇;花花这"常胜将 军",也从没下过重手。它们的夜斗,倒像种心照不宣的默契,一场 只有它俩懂的"深夜擂台赛"

亲戚笑着说:"说不定葡萄就是想趁晚上,找回点面子。至 于花花,其实是让着它呢,不然凭它流浪时的真本事,葡萄哪打

可不是嘛,这看似鸡飞狗跳的"猫斗",其实是它俩独有的相处 方式。就像一部永远演不完的家庭喜剧,看着闹,却藏着满满的暖 意。这种亦敌亦友的关系,就像生活中的调味剂,让日子变得有滋 有味。

▶ 灯下随笔

为母而怯

□ 王玉初

看到一个视频,内容是五只岩羊过河。小河的水流比较急,但 河面并不宽。岩羊来到小河的一个水草桦尖处, 距对岸最近, 且对 岸是一块巨大的岩石。聪明的岩羊,选择了一个最佳的过河处。

视频开始时,有一只岩羊已在对岸,屁股对着后面四只岩羊。 有了头羊的示范,第二只岩羊往前走了一步,轻轻一跃,稳稳地 落在了岩石上。轮到第三只岩羊过河,它的身材肥硕,看上去十分 健壮。它先是往后退了两步,像是蓄力往前冲,但它只往前走了一 步,并没有完全发力,就退了回来。反复两次后,旁边另一只岩羊看 不下去,轻盈一跃,便跳过了小河。

第三只岩羊,仍在试探,有点像荡秋千,还没等放手,又被拉了 回来。身后一只最小的岩羊,也没有等第三只岩羊,径直往前一 冲,轻松跃过。这时,只留第三只岩羊仍在做心理建设。它想冲, 到了河边又退缩了,活像一个畏惧的孩子。四只岩羊都过去了,它 的心里很焦急,甚至到跪了下来,仍在踌躇。

直到对面四只岩羊都走出了画面,第三只岩羊被逼无奈,它放 低身段,奋力一跃,终于抵达了小河的对岸。

人们称赞第三只岩羊敢于面对恐惧,依然选择前行的力量。 我也很欣赏,只是心存疑惑。第三只岩羊为何在不宽的小河面前 胆怯了呢?

在我的印象里,岩羊被称为自然界的"跑酷大师",其蹄掌结 构、肌肉力量及身体协调性,使其具备在近乎垂直的峭壁上行走和 跳跃的能力。它通常可跳跃2-3米高,若是从高处纵身向下一跃, 可达10米以上。区区小河的宽度,应该根本不在话下。事实上, 从其他四只岩羊的表现来看,它们可以轻松过河。更何况,在残酷 的大自然里,岩羊要面对雪豹、狼、金雕等天敌的攻击。那么一只 胆怯、犹豫不决的岩羊,又如何能在残酷的大自然中长大呢?

有网友留言:第三只羊的腹部隆起,极有可能是一只怀孕的母 我回看了视频,确实如此。尽管我无法证实那只岩羊真的怀了 孕,但我更愿意相信它的胆怯是为了腹中的孩子着想。它的那一 跪,是在祈祷,祈祷自己的奋力一跃,不会伤到肚中的孩子。

现实生活中,我们见识过很多为母则刚的故事,往往忽略了为 母而怯。事实上,有多少母亲,为了护卫孩子而选择忍让,为了孩 子而变得没脾气,为了孩子而变得唯唯诺诺,甚至失掉自我……为 母而怯,其高贵丝毫不逊为母则刚。



